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Вступ

Десятиліття досліджень показали, наскільки 
важливо для дітей зростати у безпечних 
люблячих родинах, а не в інституційних 
закладах. Для успішного розвитку дітям потрібно 
більше, ніж базова турбота про їхнє здоров’я, 
харчування та гігієну: вони також потребують 
індивідуального, персоналізованого дбайливого 
піклування від дорослого, якому вони довіряють1 
– таке піклування не можуть забезпечити 
інституції, просто за самим своїм визначенням.2,3,4

Незважаючи на це, за оцінками, приблизно 
5,4 мільйонів дітей по всьому світу живуть в 
інституційних закладах,5 що не забезпечує 
задоволення їхніх потреб та призводить до 
порушення їхніх прав.6 Сюди належать значна 
кількість закладів освіти, які нібито створені для 
забезпечення доступу до освіти, але можуть 
відтворювати інституційні норми та практики, які, як 
вже доведено, можуть завдати дітям суттєвої шкоди.

Право усіх дітей на життя зі своїми родинами 
закарбоване у низці договорів, в тому числі у 
Конвенції ООН про права дитини (КПД, англійська 
абревіатура - CRC)7, а також у Конвенції про 
права осіб з інвалідністю (КПОІ, англійська 
абревіатура - CRPD).8 Це право також визначено 
в базових документах та настановах, зокрема, в 
Рекомендаціях щодо альтернативного догляду за 
дітьми, які закликають держави у всіх можливих 
випадках запобігати вилученню дітей з їхніх сімей.9 
Резолюція про Права Дитини, прийнята Генеральною 
Асамблеєю ООН у 2019 році, закликає держави-члени 
вжити заходів, аби запобігти такому відділенню дітей 
від їхніх батьків, яке не є необхідним.10

Кожна дитина також має право на освіту: освіта 
відіграє ключову роль у розвитку дитини і, у 
ширшому контексті, сприяє розвитку демократії, 
миру, прогресу та економічному зростанню.11 
Важливість освіти закріплено у Конвенції ООН 
про права дитини,12 так само як у Міжнародному 
пакті про економічні, соціальні і культурні 
права (МПЕСКП / ICESCR),13 а також у Загальній 
Декларації Прав Людини (ЗДПЛ).14 Право на освіту, 
як і усі права дитини, стосується усіх дітей рівною 
мірою та без виключень. У Конвенції про права 
осіб з інвалідністю особливо підкреслюється 
право дітей з інвалідністю мати доступ до освіти 
на рівних умовах з іншими, та міститься заклик, 
аби освітні системи «забезпечили інклюзивну 
освіту рівної якості та сприяли навчальним 
можливостям впродовж усього життя для усіх».15

Діти мають право зростати в родині 
та отримувати якісну освіту, яка 
відповідає їхнім потребам. Проте, 
програмна діяльність Lumos виявила, 
що право дітей на життя у родині 
та право на освіту іноді можуть 
розглядатися як суперечливі або 
навіть взаємовиключні. Ми також 
побачили, що інноваційні, практичні 
та ухвалені на політичному рівні 
рішення можуть забезпечити повну 
реалізацію обох прав для всіх дітей, 
що є визначальним для їхнього 
здорового розвитку.
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Про цей робочий звіт

Цей робочий звіт є першою публікацією 
фонду Lumos за результатами Глобального 
Тематичного Огляду Освіти. У ньому викладено 
основні висновки, аналіз та рекомендації, які 
стануть основою для подальших консультацій з 
фахівцями у відповідних сферах. Інформація, що 
міститься в цьому документі, буде перевірена за 
допомогою низки цілеспрямованих контактів із 
ключовими зацікавленими сторонами, і Lumos 
радо прийматиме усі відгуки та міркування 
щодо змісту цього документа. Після цього 
процесу перевірки в середині 2023 року буде 
опубліковано повний зв

Будь ласка, надсилайте ваші коментарі щодо 
цього робочого звіту на адресу: lucy.halton@
wearelumos.org.

Методологія
Дослідження проходило у 2021 та 2022 роках і 
складалось з наступних компонентів:

• огляд літератури, проведений 
Університетським коледжем Лондона 
(University College London)

• пошук доказів різними мовами (англійською, 
французькою та іспанською)

• обговорення у фокус-групах складом у 27 
осіб з різних країн – працівників сфери освіти 
та інтернатних закладів

• чотири практичних приклади, розроблені 
з використанням даних, зібраних за 
допомогою якісних методів, включаючи 
аналіз документації та інтерв’ю з ключовими 
фахівцями, щоб представити ситуацію у 
Колумбії, Молдові, Індонезії та ЄС

• вторинний аналіз історичних даних із п’яти 
країн Південної, Центральної та Східної 
Європи: Чеської Республіки, Молдови, 
Болгарії, Греції та Росії (у цьому робочому 
звіті вони називаються «даними програмних 
досліджень Lumos»). Усі країни перебували 
або на початку, або на ранніх стадіях 
реформування системи догляду та виховання 
протягом періоду, коли проводилось 
первинне дослідження, що тривало між 2012 
та 2017 роками.

Що таке «система освіти інтернатного типу»?
Для виконання цілей цього дослідження ми 
визначили систему освіти інтернатного типу як 
систему, яка включає: інтернатні заклади, заклади 
освіти інтернатного і неінтернатного типу, зв’язки 
та перетини між цими послугами та ширший 
контекст, у якому вони знаходяться. Ширший 
контекст включає політичні, економічні, соціальні 
та культурні умови: як історичні, так і сучасні. 
Ці умови впливають на причини, чому діти 
потрапляють до закладів, і на освітні можливості, 
які можуть бути доступними або недоступними 
для них через перебування у закладі.

Задля цілей цього дослідження ми розрізняємо 
два види інтернатних закладів освіти: інтернатні 
заклади та заклади освіти інтернатного типу. Хоча 
вони тісно пов’язані між собою і часто суттєво 
перетинаються, між ними існують відмінності. У 
цьому звіті вони концептуально представлені як:

Інтернатні заклади, які зазвичай є частиною 
системи соціального захисту дітей і в першу 
чергу призначені для дітей, які, за оцінками, 
потребують догляду поза домівкою. Вони можуть 
забезпечувати певну форму освіти у місці 
проживання дитини. В інших випадках, діти, які 
мешкають в таких закладах, можуть відвідувати 
місцеві школи або інші місцеві заклади освіти.

Заклади освіти інтернатного типу, які створені 
спеціально для надання освіти, хоча вони також 
можуть надавати й інші послуги.

Визначення «системи 
освіти інтернатного типу»



Заклади освіти 
інтернатного типу

Позиція Lumos стосовно 
закладів освіти інтернатного 

Заклади освіти інтернатного типу, включаючи школи-
інтернати, не завжди сприймаються або зазвичай не 
розглядаються як «традиційні» інтернатні заклади. Вони 
зазвичай належать до юрисдикції міністерств освіти, 
а не соціальної політики або сектору захисту дітей. 
Але вони можуть мати багато тих самих інституційних 
характеристик і ризиків, що й інтернатні заклади, такі 
як дитячі будинки або притулки, наприклад, коли 
вони ізолюють дітей від їхніх родин та громад. Раніше 
організація «Family for Every Child» («Родина для кожної 
дитини») підкреслювала, що діти, які навчаються в 
закладах освіти інтернатного типу, можуть зіткнутися з 
тими ж проблемами, що й ті, хто перебуває в закладах 
інституційної опіки.16 Це підкреслює важливість розуміння 
визначення «інституції», коли йдеться про дітей, які живуть 
окремо від своїх сімей у будь-якому середовищі.17

Визначення того, що являє собою «інституцію», 
відрізняється в різних секторах і контекстах, і тому 
складно дізнатись скільки закладів освіти інтернатного 
типу існує в усьому світі. Наприклад, представлення 
інтернатних закладів як «шкіл-пансіонів» може 
спотворити національну статистику щодо кількості 
існуючих інтернатних закладів.18,19 Це підкреслює 
важливість чітких загальноприйнятих дефініцій та 
забезпечення того, щоб у процесах реформування 
системи опіки використовувалось якомога ширше 
визначення «інституції». Таким чином можливо підтримати 
реформування всіх типів інституцій, включаючи заклади 
освіти інтернатного типу, а не обмежувати реформу лише 
тими закладами, які традиційно сприймалися як інституції 
(наприклад, дитячі будинки).

Lumos працює над тим, щоб всі діти виховувалися в 
сімейному оточенні, аби їм не загрожувала шкода, яку 
спричиняють інтернатні заклади будь-якого типу. Заклади 
інтернатного типу – це будь-яке інтернатне середовище, 
яке має інституційну культуру, наприклад, ізолювання 
дітей від їхніх родин та громад, або жорсткий розпорядок 
дня, який переважає над індивідуальними потребами чи 
вподобаннями дитини.

Докази, які містяться у цьому Тематичному Огляді, 
дають глобальний погляд на інтернатну освіту, але тут 
не обговорюється вплив елітної інтернатної освіти на 
розвиток дітей через обмежену доказову базу в цій сфері. 
Це пояснюється тим, що такі докази не були включені до 
огляду літератури, а сама тема не піднімалася (принаймні 
як ключова) ані під час інтерв’ю та обговорень у фокус-
групах, ані під час проведення програмного дослідження 
Lumos. Однак слід зазначити, що термін «синдром 
школи-інтернату» використовувався для опису групи 
симптомів і поведінки, що спостерігається у деяких 
дорослих, які відвідували школи-інтернати з раннього віку 
(досліджували колишніх студентів елітних британських 
шкіл-інтернатів).20 Ці симптоми включають проблеми з 
близькістю та міжособистісними відносинами, а також 
психологічні та емоційні труднощі, з якими вихованці 
таких закладів стикаються у дорослому віці.21
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У багатьох випадках процеси колонізації, які 
відбувались у деяких країнах, призвели до того, 
що цю модель інтернатної освіти експортували та 
використовували для навчання пригнобленого 
населення та для нав’язування колоніальних 
цінностей і норм. Школи-інтернати, що виникли 
в результаті цього, були невід’ємною частиною 
«цивілізаційних» процесів, які особливо згубно 
вплинули на громади корінного населення.22 
Наприклад, у Латинській Америці дітям корінних 
народів у школах-інтернатах в Бразилії, Колумбії, 
Парагваї, Венесуелі та Перу не дозволяли 
розмовляти рідною мовою або виражати свою 
культуру у інший спосіб, наприклад, носити 
традиційний одяг, намагаючись асимілювати їх за 
допомогою колоніальних норм та цінностей.23,24 

Канада та Австралія є прикладами країн, у яких 
школи-інтернати на сьогодні визнані формою 
«культурного геноциду».25,26 Слід визнати та 
усвідомити насильницьку колоніальну спадщину 
багатьох закладів освіти інтернатного типу. 
Сьогодні в деяких контекстах інтернатні заклади 
освіти продовжують завдавати шкоди дітям та 
порушувати їхні права.

У даному Тематичному Огляді ця спадщина 
визнається в процесі дослідження ширших 
проблем навколо інтернатної освіти для 
розуміння глобальної ситуації.
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Нестача інших варіантів освіти 
(неінтернатного типу) або бажання 
отримати доступ до можливостей, які 
можуть забезпечити інтернатні заклади

Бідність

Відсутність доступних 
інклюзивних послуг для дітей з 
особливими освітніми потребами 
або інвалідністю

Хоча, мабуть, не дивно, що потреба в доступі до освіти 
була визначена як ключовий чинник влаштування до 
закладів освіти інтернатного типу як в огляді літератури, 
так і в програмному дослідженні Lumos, цей чинник 
також визначався, хоча й рідше, у випадку звичайних 
інтернатних закладів. Дослідження прикладу Колумбії 
також підкреслило, що освіта в інтернатному закладі може 
бути єдиним способом отримати доступ до навчання 
для багатьох дітей у сільській місцевості та віддалених 
громадах, коли найближча школа знаходиться надто 
далеко, щоб їздити туди щодня.

Навчання в інтернаті інколи виявляється або сприймається 
як можливість отримати кращу освіту порівняно з іншими 
доступними варіантами навчання. Учасники фокус-груп 
підкреслили притаманне багатьом сприйняття, що після 
отримання інтернатного типу освіти у дітей буде краще 
майбутнє.

Однак інституалізація також може бути пов’язана 
з нерівністю у країнах з рівнем доходу вище 
середнього,29 а також у країнах з високим рівнем 
доходу, де інтернатні заклади освіти надають або 
сприймаються як такі, що надають кращі освітні 
можливості та шанси на успіх у подальшому житті для 
дітей з вразливих або маргіналізованих громад.30

В процесі огляду літератури було визначено ще один 
ключовий чинник - бідність. Програмне дослідження 
Lumos виявило, що бідність та пов’язані з нею проблеми, 
такі як погані житлові умови, підвищують ймовірність 
влаштування дітей у державні інтернатні заклади та 
заклади освіти інтернатного типу. У деяких випадках батьки 
просили відправити своїх дітей в інтернатні заклади, 
оскільки не мали коштів дбати про них.27

Переконання в тому, що освіта є засобом просування вгору 
і соціальної мобільності, глибоко вкорінене у багатьох 
громадах. Як зазначив один з учасників фокус-групи:

Діти піддаються підвищеному ризику бути 
направленими до інтернатного закладу, якщо в 
громаді бракує доступного інклюзивного навчання та 
інших послуг. Програмне дослідження Lumos виявило, 
що це особливо стосується дітей з інвалідністю і 
особливими освітніми потребами. У деяких випадках 
такі діти не мали іншого вибору, окрім як отримувати 
освіту в інтернатному закладі. Однак існували і 
соціальні чинники влаштування до інтернатних 
закладів, коли вони задовольняли ширший спектр 
потреб дітей, ніж просто навчання. Сюди включають 
загальний догляд за дітьми, полегшення ситуації 
для родин, які вже мали фінансові труднощі або 
нестабільність всередині родини.

«У Кенії люди ставлять освіту на 
перше місце. Тому вони вважають, 
що влаштувати дитину до школи-
інтернату або до дитячого будинку – 
це добре».

«Це інструмент, який пов’язаний з 
ідеєю бідності, у тому сенсі, що освіта 
– це шлях виходу з бідності».

Чинники влаштування дітей до 
інтернатних закладів та закладів освіти 
інтернатного типу
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Основні результати 
дослідження

У професійній літературі наголошується на особливо 
сильному зв’язку між доступом до освіти та бідністю 
в країнах із середнім або низьким рівнем доходу, 
особливо в бідніших регіонах. Заклади освіти 
інтернатного типу пропонували або вважалися 
такими, що пропонують кращий догляд та кращі 
освітні можливості, ніж інші доступні варіанти. Вони 
задовольняли деякі базові потреби дитини, наприклад, 
забезпечували харчування, місце проживання, одяг, 
доступ до медичних послуг та шкільні підручники, які 
родини не могли забезпечити власними силами.28



Дискримінація у 
маргіналізованих або вразливих 
громадах

Інші фактори, включаючи жорстоке 
і недбале поводження, проблеми 
з поведінкою та/або конфлікт із 
законом

У деяких контекстах державні служби дозволяють 
або виправдовують інституціалізацію певних 
груп дітей таким чином, що це непропорційно 
впливає на дітей з маргіналізованих або 
вразливих спільнот. Сюди входять діти, що 
живуть на вулицях, та діти з корінних народів та 
племінних спільнот, для яких доступ до освіти 
може використовуватись як виправдання для 
примусового направлення в інституції. Один з 
учасників фокус-групи зазначив, що:

Інші чинники влаштування до інтернатних 
закладів та навчальних закладів інтернатного 
типу включали наступне:

Програмне дослідження Lumos виявило, 
що структурна дискримінація призвела до 
непотрібного вилучення ромських дітей з їхніх 
родин у контексті неадекватної системи послуг 
та підтримки.31 Бідність та погана якість житла 
були чинниками інституалізації ромських дітей, 
які були більше за інших представлені у багатьох 
закладах в межах досліджуваної вибірки.32

• Жорстоке та недбале поводження. Програмне 
дослідження Lumos виявило, що жорстоке 
та недбале поводження було чинником 
влаштування дітей в обидва типи закладів, 
але це рідко було найбільш поширеним 
чинником.

• Втрата піклувальника була визначена 
у професійній літературі як чинник 
влаштування дітей до інтернатних закладів 
різного типу. Як чинник влаштування до 
закладів освіти інтернатного типу це було 
зазначено тільки в одному з джерел.

• Проблеми з поведінкою, які подекуди 
призводять до конфлікту із законом.33,34

• Криза у родині35 або хвороба36 когось із 
членів родини.37

• Умови підвищеного рівня насильства та 
соціальної нестабільності, пов’язаної з 
бідністю.38

«Коли поліцейські, судді та інші 
державні служби стикаються з 
дітьми, що живуть на вулицях, їх 
вилучають з вулиць і примусово 
влаштовують у заклади, часто 
використовуючи право на освіту 
як виправдання таких дій».
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Вплив інтернатних закладів 
на освіту і життя дітей

Дослідження виявило комплексний вплив інтернатного догляду та інтернатної 
освіти на результати дітей. Перебування у закладах інтернатного типу може як 
загострити, так і пом’якшити наслідки початкових обставин, в яких знаходилась 
дитина.

1. Відвідування школи та доступ до освіти
Було виявлено, що інтернатні заклади та заклади освіти 
інтернатного типу забезпечують доступ до освіти та 
можливостей для навчання, які можуть принести користь 
як дітям, так і їхнім родинам.41 Однак так відбувається не 
завжди. Наприклад, у рамках програмного дослідження

Lumos було виявлено, що деякі діти в інтернатних закладах 
були повністю позбавлені освіти – як у тих закладах, 
що пропонують освіту, так і в тих, які не пропонують. 
Найімовірніше, це стосувалось дітей з інвалідністю або дітей з 
проблемною поведінкою. В одному закладі, який пропонував 
освіту в інтернатних умовах, 46% дітей не отримували доступу 
до освіти.

3. Результати: здоров’я та благополуччя
Дослідження у професійній літературі щодо здоров’я та 
благополуччя дітей в інтернатних закладах освіти визначають 
як позитивні50, так і негативні51 результати стосовно фізичного 
здоров’я дітей та їх психічного і соціально-емоційного 
благополуччя.

Було встановлено, що порушені сімейні стосунки та 
переміщення дітей із рідних громад можуть негативно 
вплинути на почуття ідентичності, емоційний розвиток та 
психічне здоров’я дітей.52

4. Безпека дітей в закладах освіти інтернатного типу53

Лише у трьох дослідженнях зі списку використаної літератури 
міститься обговорення наслідків, пов’язаних з безпекою та 
різноманітними формами шкоди.54 У всіх трьох випадках 
йдеться лише про негативні наслідки, такі як цькування серед 
дітей, підвищення рівня дитячої праці, фізичне, сексуальне 
та вербальне насильство та інші форми жорстокого 
поводження.55

2. Успіхи у навчанні та відносини у школі
В рамках дослідження було виявлено суміш позитивних42 
та негативних43 результатів стосовно успіхів у навчанні та 
відносин у школі, як у дітей в інтернатних закладах, так і у 
дітей в закладах освіти інтернатного типу. Інколи позитивні та 
негативні результати спостерігалися одночасно.

Деякі дослідження виявили покращення результатів у 
навчанні серед певних груп населення, включаючи дітей, які 
живуть в умовах серйозної бідності або походять з історично 
неблагополучних або маргіналізованих верств населення.44 
Проте, було виявлено погіршення результатів у навчанні 
та труднощі з адаптацією та приналежністю до соціуму 
серед дітей в обох типах закладів.45,46,47,48 Було виявлено, 
що в інтернатних закладах навчальний потенціал дітей 
обмежується через переважно медичну модель інвалідності, 
яка зазвичай зосереджена на вадах і обмежених можливостях 
дитини.49
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Яким чином політика 
та практика можуть 
забезпечити права 

1. Нормативно-правова база є критично 
важливою для того, щоб усі діти мали доступ до 
освіти поза інтернатними закладами
Практичний приклад Молдови (див. нижче, сторінка 
10) підкреслює важливість необхідної нормативно-
правова бази, аби забезпечити дітям доступ поза 
інтернатними закладами як до освіти, так і до інших 
послуг, які задовольняють їхні потреби.which meet 
their needs. 

2. Міжвідомчий «загальносистемний» підхід, 
який реалізується на всіх рівнях між урядом та 
родинами, може допомогти у роботі з широким 
спектром соціальних та освітніх чинників 
влаштування дітей до інтернатних закладів
Практичний приклад Молдови (див. нижче, 
сторінка ХХХ) показує, що інтернатна освіта завжди 
включалась як ключовий вимір ширшої державної 
програми реформування системи опіки – за

участі міністерств освіти, соціальної політики та 
охорони здоров’я. Це демонструє, що міжвідомчий 
підхід до реформування системи опіки може 
забезпечити включення у реформу закладів, які 
знаходяться в юрисдикції різних секторів.

Огляд літератури свідчить про те, що міжвідомчий 
підхід до надання послуг і підтримки сім’ї може 
забезпечити комплексну відповідь на низку 
соціальних та економічних факторів, які призводять 
до влаштування дітей до інтернатних закладів.56

3. Шкоду розвитку дітей, спричинену інтернатною 
освітою, неможливо ефективно зменшити, 
спрямовуючи зусилля на окремі аспекти 
інституційної культури або на покращення 
наслідків для дітей у якийсь інший спосіб.
У деяких наукових дослідженнях наводяться 
приклади втручань, які мали певний позитивний 
результат, наприклад, кращі успіхи у навчанні,57 
або краще забезпечення освітніми послугами.58 

Однак інші дослідження виявили, що багато 
дітей продовжують стикатися з низкою проблем, 
таких як постійне загострення емоційних та 
поведінкових проблем59 або недостатні успіхи у 
навчанні,60 незважаючи на втручання, спрямовані на 
покращення наслідків.
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Колумбія

Освітня політика та практика є рушійними силами 
інституціалізації. Інтернатна освіта складає частину 
державної стратегії з метою надати дітям доступ до освіти 
у віддалених та сільських районах, де у багатьох мешканців 
немає шкіл поряд з домом.61 Брак доступу до освіти в місцевих 
громадах був ключовим чинником влаштування дітей до 
інтернатних закладів.

Соціальні чинники влаштування до інтернатів, такі як 
доступ до харчування або догляду за дітьми, поки батьки 
працюють, також були доволі поширені. Це пояснює, чому 
діти, які живуть набагато ближче до шкіл, також навчаються 
в інтернатних закладах. Спостерігалося переважаюче 
представництво учнів з етнічних меншин, особливо з корінних 
спільнот, які мали менше змоги часто спілкуватися зі своїми 
родинами та частіше відвідували заняття, призначені для дітей 
молодшого віку.

Інтернатна освіта може як надати, так і обмежити доступ 
дітям до повного спектру їхніх прав. В той час, коли діти 
користуються своїм правом на освіту, їм відмовляють у праві 
зростати у сімейному середовищі. Обидва права закріплені в 
законодавстві Колумбії, а також у міжнародних договорах та 
настановах. Через відокремлення дітей від їхніх родин задля 
отримання освіти – часто через великі відстані та погану 
комунікаційну інфраструктуру – багатьом родинам дуже 
складно відігравати значущу роль у повсякденному житті 
своїх дітей.

Право дітей на безпеку порушується через умови 
проживання у школах-інтернатах і відсутність ефективних 
механізмів забезпечення захисту, а також через ізоляцію дітей 
від зовнішніх служб охорони здоров’я та захисту дітей.

ЄС продемонстрував, як механізми 
фінансування можна використовувати 
стратегічним чином для просування як 
реформи системи опіки, так і інклюзивної 
освіти. Ці зусилля були підкріплені 
включенням як реформи системи опіки, так 
і інклюзивної освіти в основні інструменти 
політики ЄС щодо прав людини.

Проте більш чіткі зв’язки між реформою 
системи догляду і виховання та 
інклюзивною освітою на політичному 
чи програмному рівні могли б сприяти 
більшим досягненням. Враховуючи 
властиві зв’язки між цими двома 
системами, більш інтегрований підхід 
міг би спричинити ефект примноження, 
оскільки реформи в кожній сфері могли би 
доповнювати і підсилювати одна одну.

За умов належної підтримки діти з особливими потребами 
та інвалідністю можуть навчатися в звичайних освітніх 
середовищах. Розвиток інклюзивної освіти в Молдові 
спростував переконання деяких людей у тому, що 
інституціалізація дітей з інвалідністю є «необхідною».

Системний міжвідомчий підхід на основі співпраці із 
залученням державних органів з секторів освіти та 
соціального забезпечення та ключових зацікавлених сторін, 
таких як неурядові організації, забезпечив успіхи Молдови у 
реформуванні інтернатної системи догляду за дітьми та розвитку 
інклюзивної освіти в рамках процесу реформування системи 
опіки. Це підкреслює, що реформи системи опіки та освіти є 
взаємопов’язаними, перетинаються між собою та значною мірою 
є неподільними елементами цілісного процесу реформування 
системи догляду і виховання дітей.

Законодавство та відповідні державні політики, від 
загальної національної стратегії та плану дій реформування 
системи догляду і виховання, яка включає сектори освіти, 
соціального забезпечення та охорони здоров’я – аж до більш 
специфічних частин, включаючи концептуальну та правову 
основу для інклюзивної освіти, істотно зменшили кількість дітей 
в інтернатних закладах освіти та інших типах інституцій, а також 
збільшили кількість дітей із особливими освітніми потребами і 
інвалідністю у закладах загальної середньої освіти.

Необхідно продовжувати реалізацію необхідних заходів 
та моніторинг результатів, водночас із тим, як Молдова 
продовжує поступово впроваджувати реформи.

Участь донорів у розвитку інклюзивних послуг є дуже 
важливою та приносить додану цінність до внеску, який робить 
держава.

Європейський Союз6

Практичний приклад: Молдова
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Працівники інтернатних закладів, за умови 
відповідної підготовки та розвитку спроможностей, 
були успішно переведені на нові посади та стали 
вихователями в громаді та співробітниками 
неінтернатних програм для дітей з інвалідністю 
середнього та тяжкого ступенів.

Міжвідомчий підхід уможливив цей перерозподіл 
персоналу на посади, які традиційно відносяться 
до іншого сектору. Переведення персоналу із сфери 
догляду до сфери освіти значало, що персонал може 
бути направлений туди, де він потрібен у системі. Це 
також створило додаткові можливості для навчання 
та професійного розвитку.

Розширення прав і можливостей та зміцнення 
сімей для підтримки та участі в освіті своїх 
дітей допомогло запобігти виключенню дітей з 
інвалідністю з процесу освіти.

Участь дітей в освіті на місцевому рівні допомогла 
змінити ставлення в родинах та громадах до 
навчання дітей з інвалідністю, усунувши перешкоди 
для інклюзії.

Індонезія
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Основні висновки і теми 
для обговорення

У багатьох частинах світу родинам доводиться обирати 
між основними правами своєї дитини: правом на 
доступ до освіти та правом на життя у родині. Усі права 
дітей є неподільними та взаємопов’язаними: права на 
освіту та право на життя в родині мають розглядатися як 
однаково важливі та взаємопідсилюючі, і уряди повинні 
забезпечити усім родинам доступ до низки якісних 
універсальних послуг на рівні громади щоби сім’ї та їхні 
діти могли вільно приймати обґрунтовані рішення щодо 
освіти. Іноді задється, що навчання в інтернатному закладі 
може пропонувати кращі можливості або сприйматися 
як таке, що пропонує кращі можливості, але це неминуче 
відбувається за рахунок відокремлення дітей ві їхніх сімей.

Доступ до інклюзивної високоякісної освіти на рівні 
громади є ключовим для успішної реформи системи 
опіки. В ідеалі, реформи секторів освіти та соціального 
забезпечення мають проводитися разом, з використанням 
загальносистемного підходу зі спільним плануванням і 
співпрацею між цими та іншими відповідними секторами.

Соціально-економічна вразливість підвищує ризик 
непотрібного розділення дітей та їхніх сімей і спонукає 
до влаштування у заклади освіти інтернатного 
типу. Дослідження показало, що діти потрапляють 
до інтернатних закладів, коли батьки не мають 
можливостей або не спроможні піклуватися про них. Це 
підкреслює необхідність вирішення соціальних чинників 
інституціалізації через інклюзивні послуги та підтримку на 
рівні громади, які є доступними для всіх дітей та сімей, які їх 
потребують.
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Перебування в закладах освіти інтернатного типу може 
завдати шкоди здоров’ю, добробуту та розвитку дітей, 
так само як перебування у звичайних інтернатних 
закладах. Також стало зрозумілим, що певні припущення 
можуть бути необґрунтованими, наприклад, переконання 
у тому, що навчання в інтернатних закладах освіти 
автоматично призведе до кращих результатів у навчанні 
дітей. Це дослідження демонструє, що хоча у деяких дітей 
спостерігаються певні позитивні результати, водночас є і 
низка негативних наслідків, які нівелюють позитив.

Розуміння норм, поглядів і практик та робота з ними є 
ключовим чинником змін. Важливо розуміти, як це впливає 
на рішення про влаштування дітей до інтернатних закладів 
та іноді відображає дискримінацію маргіналізованих груп.

Процеси реформування мають включати як сектор 
соціального забезпечення, так і сектор освіти, при 
спільному плануванні та співробітництві, щоби забезпечит 
комплексний підхід до реформи цих секторів. Це має 
ключове значення для вирішення низки соціальних чинників 
інституціалізації дітей, а також для взаємного підсилення 
зусиль у різних секторах.

Міжвідомчі втручання на системному рівні забезпечують 
ефективну передачу ресурсів від інтернатних закладів до 
інших послуг, а також між секторами, коли це необхідно.63 
Це включає людські, фінансові та матеріальні ресурси. 
Послуги закладів інтернатного типу часто є дуже дорогими 
у порівнянні з іншими послугами, а це означає, що цінні 
фінансові ресурси можуть бути використані для підтримки 
більшої кількості дітей в громадах, аніж в інтернатних 
закладах.64

Це дає перевагу: уникнення шкоди, пов’язаної з 
інституціалізацією, і спрямування більшої кількості 
ресурсів на запобігання непотрібного розлучення дітей і 
сімей.

Навіть якщо втручання в умовах інтернатних закладів 
можуть мати певний позитивний вплив, вони потребують 
бюджетів і експертизи, які було би краще спрямувати на 
функціонування шкіл та інших необхідних послуг в громадах, 
що відповідає найкращим інтересам дітей і забезпечує 
реалізацію їхніх прав.

Донори відіграють ключову роль у сприянні 
реформуванню системи опіки. При цьому необхідно 
забезпечувати виділення коштів на програми, які 
впроваджують комплексні процеси реформування системи 
догляду і виховання. Позитивний вплив донорів, які 
інвестують у реформування системи догляду і виховання, 
можна додатково посилити, визнаючи взаємозв’язок 
між реформою системи догляду і виховання та освіти і 
забезпечуючи відповідний розподіл коштів.

Наразі у світі загалом бракує якісних досліджень 
взаємозв’язку між освітою та інтернатним доглядом. Ті 
дослідження, які існують наразі, демонструють географічне 
упередження в бік північної півкулі, а це означає, що 
наше розуміння взаємозв’язку між освітою та інтернатним 
доглядом визначено термінами, концепціями, мовою та 
припущеннями, які відображають цей обмежений масштаб. 
Інтернатне середовище формується та визначається 
адміністративними та правовими засадами систем 
соціального захисту в різних країнах та іншими факторами, 
які впливають на те, як задовольняються базові потреби 
дітей і захищаються їхні права. Тому необхідно отримати 
більше доказів з усього світу, аби повністю зрозуміти 
взаємозв’язок інтернатного догляду та освіти.

Також бракує даних про порівняльні освітні результати 
(та втрати) для дитини, яка отримує освіту в повністю 
інклюзивному навчальному закладі в місцевій громаді, 
та дитини, яка навчається в інтернатному закладі. Так 
само результати досліджень життєвих ситуацій дітей мають 
суттєві прогалини в доказах, які потрібно усунути.



Основні 
рекомендації

Уряди повинні забезпечити, щоб зусилля, спрямовані на 
реформування системи догляду і виховання та покращення 
доступу до освіти, були взаємодоповнюючими. Реформа 
системи догляду і виховання повинна враховувати загальні 
чинники та проблеми, водночас має бути розуміння 
факторів, що залежать від контексту. Таким чином, усі 
заходи мають бути адаптовані до контексту окремої 
країни. Тим не менш, пропонуються наступні загальні 
рекомендації.

Впроваджувати реформу системи догляду і виховання:

Здійснювати комплексну реформу системи догляду і 
виховання, визнаючи, що відсутність доступу до освіти 
є ключовим чинником інституціалізації, і забезпечуючи 
наявність альтернативних варіантів освіти. Це означає, 
що до планування та реалізації реформи системи догляду 
і виховання мають бути залучені представники всіх 
зацікавлених сторін, зокрема: національні та місцеві 
департаменти освіти, соціального захисту, охорони 
здоров’я, судовий сектор; неурядові організації та 
громадянське суспільство; та інші відповідні суб’єкти.

Зробити пріоритетом надання підтримки сім’ям, включаючи 
розробку відповідних стратегій для безпосереднього 
вирішення проблеми бідності та економічного добробуту 
сімей.

• Переконатися, що догляд і виховання в сім’ї та громаді є 
пріоритетом у всіх політиках, що стосуються догляду та 
захисту дітей.

• Забезпечити доступність альтернативних форм виховання 
і догляду в громаді для дітей, які цього потребують.

• Перенаправити ресурси з інституційних закладів до 
альтернативних послуг сімейного типу на рівні громади в 
процесі реформування системи догляду і виховання.

Залучати дітей та молодь як ключових зацікавлених сторін до 
процесу реформування системи догляду і виховання, зокрема 
до розробки, впровадження, моніторингу та оцінки реформи. 
Це означає створення значущих і ефективних процесів і 
механізмів, дружніх до дітей, щоб вони могли робити свій 
внесок. Цей процес має бути справедливим, спрямованим 
на боротьбу з дискримінацією та включати всі відповідні 
групи населення, в тому числі дітей з корінних громад, дітей 
з етнічних меншин, дітей з інвалідністю, дітей, що живуть на 
вулиці, та інші меншини.

Забезпечити наявність необхідного законодавствчого 
поля, політик та нормативно-правових документів для 
впровадження реформи системи догляду і виховання, 
зокрема для розвитку та зміцнення сімейних форм догляду 
і виховання та послуг на рівні громади. Паралельно з цим 
необхідно розробити національні стандарти та рекомендації 
для забезпечення реалізації, сталості та якості послуг.

Оцінити фінансові, людські та матеріальні ресурси, пов’язані 
з системою інтернатних закладів. Це ресурси необхідно 
перенаправити на розвиток альтернативних послуг сімейного 
типу на рівні громади в рамках реформи системи догляду і 
виховання.

Планувати та впроваджувати цілеспрямовану комунікаційну 
стратегію спрямовану на висвітлення норм, ставлення 
до проблем та практик їх вирішення на рівні громад, 
надавачів послуг та посадовців, що призводить до рішень 
про влаштування дітей до інтернатних закладів та іноді – до 
дискримінації маргіналізованих груп.

Зміцнити освітні системи, включно з розвитком 
інклюзивного навчання:

Будувати та підтримувати міцні робочі стосунки 
між департаментами, відповідальними за освіту та 
соціальне забезпечення, включаючи соціальний 
захист.

Забезпечити доступність інклюзивного навчання на 
рівні громади для всіх дітей.

Зробити пріоритетом розвиток інклюзивного 
навчання на всіх рівнях. Переконатися, що вчителі та 
персонал загальноосвітніх шкіл отримують необхідну 
підготовку та ресурси для повноцінного включення 
дітей з інвалідністю.

Розробити рамки політики та практики, які визнають 
зв’язки між освітою та інституціалізацією в процесі 
розвитку систем інклюзивної освіти, включаючи 
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Для національних та 
місцевих органів влади



Сектори реформування освіти та системи 
догляду і виховання повинні працювати 
спільно, щоб створити доказову базу на 
перетині освіти та інституційного догляду, щоб 
представити більш детальну картину того, що 
відбувається та що дійсно працює. Академічна 
спільнота має брати участь у цій роботі 
максимально де це можливо.

Суб’єктам громадянського суспільства в секторі 
реформування системи догляду і виховання варто:

• Будувати та підтримувати міцні робочі відносини з 
колегами в освітньому секторі. Переконатися, що 
зацікавлені сторони розуміють зв’язок між реформою 
системи догляду і виховання та доступом до освіти, 
а також співпрацювати, щоб покращити доступ до 
освіти у громаді, а не в інтернатному закладі;

• o Наголошувати, що доступ до освіти є ключовим 
пріоритетом в процесі взаємодії з урядами щодо 
реформування системи догляду і виховання.

Суб’єктам громадянського суспільства у сфері освіти 
варто:

• Будувати та підтримувати міцні робочі стосунки з 
колегами у секторі реформування системи догляду 
і виховання. Забезпечити, щоб право дітей на життя 
у родині не розглядалося як другорядне відносно 
їхнього права на доступ до якісної інклюзивної освіти.

• Наголошувати, що надання високоякісної та 
інклюзивної освіти в межах легкої досяжності для 
сім’ї дитини є ключовим пріоритетом в процесі 
взаємодії з урядами щодо реформування системи 
догляду і виховання та розширення доступу до освіти 
для всіх без винятку.

Регіональні та міжнародні організації громадянського 
суспільства в секторах реформування системи догляду 
і виховання та освіти, разом з представниками інших 
суміжних секторів повинні працювати над підвищенням 
обізнаності всіх учасників щодо взаємозв’язку між 
освітою та інституційним доглядом. Співпраця з 
метою комплексного розуміння цих питань має стати 
пріоритетом.

Дослідити доказову базу про взаємозв’язок між освітою 
та інституційним доглядом – у співпраці з академічними 
колами, де це можливо.

Для приватних 
спонсорів та донорів

Впроваджувати політику/керівні принципи, які 
протидіють інституціалізації дітей і підкреслюють 
відданість реформуванню системи догляду і 
виховання.

Впевнитися, що кошти та підтримка надаються та 
використовуються для досягнення довгострокового 
бачення та стратегії стійкої трансформації системи 
догляду і виховання, а також заходів із захисту прав 
дитини на основі кращих практик.

Подбати про те, щоб пожертвування на освітні 
проекти та втручання не сприяли збереженню 
інституційного догляду за дітьми; щоб під час 
планування таких проектів пріоритет надавався 
розвитку інклюзивного навчання а їх реалізація 
сприяла покращенню співпраці між секторами 
реформування опіки та освіти. За додатковою 
інформацією щодо цього процесу, будь ласка, 
звертайтеся на сайт: www.childrennotorphans.org.
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Для громадянського 
суспільства
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